Outil d’Évaluation relatif aux Socles de compétences

Premier degré de l’enseignement secondaire 

Mathématiques
Muriel 6
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Tâche(s) / contexte :

Voir dossier élève.
Public cible :

Fin du premier degré.
Compétences et procédures de base visées dans le cadre de cette épreuve
	Compétences du référentiel  sollicitées ET évaluées dans la première partie
	Procédures de base évaluées dans la deuxième partie

	· Distinguer, sélectionner les informations utiles des autres ; percevoir l’absence d’une donnée nécessaire et la formuler.

· Morceler un problème, transposer un énoncé en une suite d’opérations.

· Identifier et effectuer des opérations dans des situations variées.

· Construire des expressions littérales où les lettres ont le statut de variables ou d’inconnues.

· Résoudre et vérifier une équation du premier degré à une inconnue issue d’un problème simple.
	· Repérer l’inconnue dans un énoncé.

· Traduire un énoncé en langage mathématique.

· Résoudre des équations à une inconnue


Modalités de l’épreuve

Première partie

Durée : 15 min.

Forme du produit attendu : écrit.

Support à traiter : tableau de données.

Deuxième partie

Durée : 20 min.

Forme du produit attendu : écrit.

Support à traiter : tableau de données.

Critères, indicateurs et proposition de pondération utilisables pour cette première partie

Pour les élèves ayant résolu le problème par mise en équation.
	Critères
	Indicateurs
	Niveaux de maîtrise
	Pondération

	1.
Traduction de la

situation

	· L’inconnue est identifiée (sous forme symbolique ou en langage courant)

· Les relations entre les éléments sont correctes.
	0 ou 1

0 ou 3
	/1

/3

	2.
Exactitude des

calculs 


	· Les étapes nécessaires à une résolution sont présentes. (1)
· A chaque étape, les calculs sont exacts (convention d’écriture, propriétés et priorités des opérations, …)
	0 ou 1

-1 par erreur
	/1

/3

	3.
Exactitude de la

solution formulée

en phrase

	· Le résultat est présenté dans une expression claire, concise et absente d’ambiguïté.

· Le résultat est donné avec l’unité correcte.
	0 ou 1

0 ou 1
	/1

/1

	
(1)
A examiner en fonction de la mise en équation ou de la démarche
	/10




réalisée par l’élève.

Critères, indicateurs et proposition de pondération utilisables pour cette première partie

Pour les élèves ayant résolu le problème par une autre méthode.
	Indicateurs
	Niveaux de maîtrise
	Pondération

	· La masse de carburant liquide de la fusée est trouvée.

· Le résultat est donné avec l’unité correcte.

· Présentation cohérente de la démarche de résolution.

· Formulation complète et précise de la réponse.
	0 ou 4

0 ou 1

0 ou 3

0 ou 2
	/4

/1

/3

/2

	
	
	/10


Critères, indicateurs et proposition de pondération utilisables pour cette deuxième partie

	Critères
	Indicateurs
	Niveaux de maîtrise
	Pondération

	1.
Exactitude des

informations
	· Les cinq lignes inutiles ont été barrées.
	0 ou 1
	/1

	2.
Exactitude du

(des) choix
	· Les trois propositions correctes ont été trouvées.
	1 par réponse correcte

-1 par réponse incorrecte
	/3

	3.
Exactitude du

choix
	· L’inconnue est écrite correctement.
	0 ou 1
	/1

	4.
Exactitude du

choix
	· Une équation correcte est effectivement choisie.
	0 ou 2
	/2

	5.
Exactitude des

calculs et de la

procédure de

résolution
	· A chaque étape, les calculs sont exacts (convention d’écriture, propriétés et priorités des opérations, …)
	-1 par erreur de calcul

-2 par erreur de procédure
	/4



	6.
Exactitude de la

solution formulée

en phrase
	· Le résultat est présenté dans une expression claire, concise et absente d’ambiguïté.

· Le résultat est donné avec l’unité correcte.
	0 ou 2

0 ou 1
	/2

/1

	7.
Pertinence de la

réponse
	· La réponse et son explication sont correctes.
	0 ou 1
	/1

	
	
	
	/15


CORRIGE 

Première partie
	x représente la masse de carburant liquide.

5x = x + 470 +170

5x – x = 470 +170

4x = 640
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x = 160

La masse de carburant liquide est égale à 160 t.
	x représente la masse totale de la fusée.
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La masse totale de la fusée est égale à 800 t donc la masse de carburant liquide est égale à 160 t.


Deuxième partie

1.

	Nom
	Muriel 6

	Date de création
	2006

	Hauteur
	56 m

	Diamètre
	5,2 m

	Masse du carburant liquide
	[image: image10.png]




	Masse du carburant solide
	470 t

	Masse du fuselage
	170 t

	Charge maximum
	8000 à 8500 kg

	Poussée des moteurs
	83 356,525 N


2. Parmi les propositions suivantes, choisis celle(s) qui est (sont) correcte(s)

C.
Masse totale de la fusée


= masse du fuselage + masse du carburant solide + masse du carburant liquide

D.
Masse du carburant liquide


= masse totale de la fusée – masse du carburant solide - masse du fuselage

F.
Masse du fuselage


= masse totale de la fusée – masse du carburant liquide – masse du carburant solide

	3.
	x = la masse de carburant liquide.
	x = la masse totale de la fusée.


	4.
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	5.
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	6.
	La masse de carburant liquide est égale à 160 t.
	La masse totale de la fusée est égale à 800 t donc la masse de carburant liquide est égale à 160 t.


7.
Quelques exemples de réponses.


Oui, car 800 = 160 + 470 +170


Oui, car 
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Oui, car la réponse est du même ordre de grandeur que le carburant solide et le fuselage.
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